

УДК 343.98

ПРИМЕНЕНИЕ СИТУАЦИОННОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ ПРИ ОСМОТРЕ ОБСТАНОВКИ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ

В. С. Ольховиков

курсант 4 курса

Белгородского юридического института

МВД России имени И. Д. Путилина

Научный руководитель: **В. Н. Струков,**

доцент кафедры криминалистики

Белгородского юридического института

МВД России имени И. Д. Путилина,

кандидат юридических наук

Использование и грамотное применение специальных знаний при раскрытии того или иного преступления имеет очень важное значение.

При осмотре обстановки совершения противоправного деяния комплекс мероприятий включает в себя достаточно много разных процессов, субъектов и объектов правонарушения, которые отображаются в некоторых следах и в целом в обстановке места происшествия. Основным на первоначальном этапе исследования представляется установление элементов обстановки совершения правонарушения, чтобы потом объединить их для создания обстоятельства в целом. Одни криминалисты для этого стремятся как можно быстрее раскрыть правонарушение, указывают на вероятность и целесообразность осуществления ситуационной экспертизы на месте происшествия.

Ситуационная экспертиза — исследовательская деятельность, направленная на разрешение таких вопросов, как причины и механизм формирования и изменения обстановки совершения преступления. Предмет ситуационной экспертизы, как отмечает Г. Л. Грановский, — это «событие в разных аспектах: время события, место, структура и стадии его течения, установление лиц, участвующих в нем, связей между действиями лица и последствиями, отобразившимися в следах исследуемой обстановки» [1, с. 104].

Главной задачей при проведении ситуационной экспертизы на данный момент является поиск материальных следов. Известно, что материальный след так или иначе связан с взаимодействием как минимум двух материальных тел или явлений. Здесь можно сразу определить элементы и их взаимодействие, что является важным для исследования обстановки совершения преступления.

Из этого следует вывод о том, что ситуационная экспертиза есть вид деятельности, направленный на установление способа совершения лицом преступных действий, имевших место, а также на их последовательность в целом.

Другими словами, под назначением ситуационной экспертизы можно понять передачу места происшествия в руки эксперта. «Сущность экспертного исследования обстановки совершения преступления заключается в действиях эксперта, направленных на установление и исследование, с применением научно-технических средств, обстановки совершения преступления и находящихся на месте происшествия предметов и следов, позволяющих в совокупности дать заключение по поставленным на разрешение вопросам о механизме происшествия, сущности предметов, следов и иных обстоятельств, связанных с исследуемым событием» [2, с. 25].

1. Грановский Г. Л. Ситуалогическое исследование места происшествия // Программирование и ситуалогические методики трасологических исследований : сб. науч. тр. М., 1979. Вып. 37. С. 104–139. [Вернуться к статье](#)
2. Самарина Т. М. Экспертно-трасологическое исследование обстановки и вещественных доказательств на месте происшествия : дис. ... канд. юрид. наук. М., 1985. С. 25. [Вернуться к статье](#)